
meretes akciója nyomán — 1949-ben ke-
rültem a szegedi egyetemre, ahol 1953-
ban orosz szakos tanári diplomát szerez-
tem. 

— Első irói próbálkozásod az egyetemi évek 
idejéből való. Hogy kezdődőtt? 

— Amikor a Móriczból a Petőfi-kollé-
giumba költöztünk, az ottani viták, poli-
tizálások, meg a bennünket sűrűn felke-
reső Sőtér István biztatásai vettek rá, 
hogy leír jam A sintér történetét. Sőtér 
vitte el — és nem is tudtam róla — a 
Tiszatáj-hoz, ahol is 1952-ben megjelent. 
Azután Király István dajkálgatott. Hogy 
mi végre, megmondhatja a Szegedi Fia-
talok 1959-es Antológiája. 

— 1959-ben megjelent első könyved, „A kö-
szörűs kád i " a szegedi tőténelmi hagyomány-
ból merít . Hogyan lettél „szegedi" író? 

— Kétévi tanársegédeskedés, majd kol-
légiumi igazgatóság után ekkor már a 
városi Somogyi-könyvtár tudományos 
munkatársa voltam. Tizenkét év távolá-
ból visszanézve, Szeged történelmi múlt-
jának megismerése tagadhatatlanul erős 
inspirációt jelentett. A Kádi-n kívül az 
Olaszok a szegedi várban (1961.) — nem-
rég a Csongrád megyei Hírlap közölte 
folytatásos regényként — vagy a még 
kéziratos Tudósítások a törökkori Sze-
gedről múltba vetített szociográfiája ta-
núskodik még erről. 

— Ez a témabéli hagyományébresztés egy-
szersmind a nagy szegedi mes te rek : Dugo-
nics, Kálmány, Tömörkény, Móra emberi- í rói 
hagyományának modern továbbfejlesztését Je-
lentette. A Magvető nívódijával jutalmazot t 
„Atya, f iú , szentlélek" (1962.) vagy a mai 
szegedi próza kiemelkedő tel jesí tménye, a 
még befejezetlen „Tisza" nemcsak m ű f a j i 
sokoldalúságról, hanem a továbbfej lesztés 
rangos szintjéről is val lanak. 

— A nagy szegediektől nem szólásokat 
és stílust kell tanulni, hanem magatar-
tást: a küzdelem és felelősség vállalását, 
amivel ábrázolt világukat birtokba vet-
ték. A szegedi irodalmi örökség ilyen ér-
telemben mindig korszerű. Műfaji sok-
féleség? Van tán egy kötetnyi elbeszélé-
sem, tárcám, de regénnyel, szociográfiá-
val bíbelődtem inkább eddig. 

— A „Rúzsajárás" , a „Gépek, emberek" , 
„A szegedi hangszergyár" ismerős a Kortárs-
ból és a Tiszatáj-ból. Milyen kéziratos m ű v e k 
egészítik még ki e sort? 

— Az Asztalosinas c. regény és „urbá-
nus" párdarabja, a kollégiumi évekre 
visszatekintő Mi janicsárok, amit ebben 
a félévben jelentet meg a Szépirodalmi 
Könyvkiadó. Egy falu fölcentizése cím-
mel Dombiratos ifjúkorombéli arculatát 
vetettem egybe a maival. Apróságokra, 
előmunkálatokra ne vesztegessük a drága 
szót; nem asztalfiában, ezen a két polcon 
tartom őket. 

A vaskos dossziékkal tömött könyvespolcok 
ránézésre cáfol ják Tóth Béla önnön Íróságát 
csekélylő szerény ars poetica-ját , hogy ti. ő 
„csak horpadt dózni az isten zsebében-'. 
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— Anyám imakönyvi bejegyzése sze-
rint 1924. december 21-én születtem a 
Békés megyei Dombiratoson. A gyermek-
kor nagy gazemberkedései, édes kóborlá-
sai után apám, aki uradalmi kommen-
ciós asztalos volt, saját mesterségére fo-
gott. így lettem koporsósinas Mezőko-
vácsházán. Tudvalevő, hogy a valamire-
való falusi asztalos ez idő tá j t fertőtle-
nítő tanfolyamot végzett halottkém, hi-
tes húsvizsgáló s temetkezési vállalkozó 
is volt egyszemélyben, így a koporsóban 
alvás még kevésbé iszonytató tapasztalá-
saim közé tartozott. 

— Meg kell szakitanom a cseresznyefatörzs 
erezetéről, a kocsitábla- és koszorúszalag-
írásról, meg a fával ~ fenekelt fa vödörről ki-
bontakozó derekas ki térőt : mi szél sodort 
Szegedre? 

— A Wirth és Rengei asztaloscég ú j -
sághirdetése 1943-ban. Rengei bácsi szoc-
dem volt, ő vitt el a Hétvezér utcai mun-
kásotthonba, s csinált belőlem szervezett 
munkást. De leginkább egy 19-es kom-
munista cipészmester, Cseh Imre formált 
arculatomon: bújtatott a behívás elől, ne-
velt fiaként ragaszkodott hozzám. Már 
kezdett jól menni az asztalosság, ami-
kor is egy véletlen találkozás másfelé te-
relte a sorsom. Egy csomómentes, köny-
nyű fürösztőteknővel ballagtam épp a 
Tisza felé, amikor a falumbéli Székely 
Lajos e kérdéssel állotta utamat: Nem 
akarsz te tanulni, Béla? Akartam biz 
én, hisz volt is már 90 pengős Szerb An-
tal-világirodalomtörténetem. 1946 őszén 
így vettek fel a Móricz Zsigmond népi 
kollégiumba. Mindössze ötosztálynyi 
dolgozók gimnáziumával — az MKP is-


